

LA CAMPANA GORDA

DIRECTOR: CONSTANTINO GARCÉS Y VERA

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
CALLE DE SAN LORENZO, NÚM. 4.—TELÉFONO 287.

Sonará los jueves.

PRECIOS

TOLEDO..... { Trimestre. 1'50 | PROVINCIAS... { Trimestre. 1'75
Número... 0'10 | Un año... 6'60
25 ejemplares, 1'75 pesetas.



CRÓNICA

Las elecciones de Concejales verificadas hace breves días han servido, aparte de significar un verdadero triunfo para el Gobierno, para demostrar dos cosas al país, que éste no debe olvidar; es la una que, si las izquierdas consiguen alguna vez mayoría en los Ayuntamientos, las Diputaciones ó en los Cuerpos Colegisladores, es únicamente merced á la apatía y retraimiento de la masa electoral, que permaneciendo en su mayoría agena á las contiendas políticas, deja que sea aprovechado su ostracismo para la consecución de los propósitos de una minoría insignificante y la otra que cuando como ahora se consigue despertar un poco el espíritu público no se hace esperar el fracaso ruidoso de los elementos más avanzados.

Y es lógico que así suceda, por que aparte de que toda persona de recto sentir y buen criterio ha de preferir prestar su ayuda á los elementos de orden, no es tampoco el método empleado por las extremas izquierdas el más adecuado para conseguir adeptos.

Santo y bueno que cada cual tenga sus ideales y los exteriorice dentro del respeto á la ley y de la consideración debida á sus conciudadanos, por que con ello ni se ataca á ningún principio esencial ni se abusa tampoco de las libertades individuales; pero de esto á querer conseguir por cualquier clase de procedimientos y á costa de grandes males, el implantar reformas é ideas con las que bien visto no comulga ni puede estar acorde la inmensa mayoría del país, va tanta diferencia como de un vergel á un oasis.

Así, pues, nadie debe llamarse á engaño por la derrota sufrida últimamente por los elementos avanzados, puesto que es consecuencia racional de su proceder que está en pugna como decimos con una gran parte de la nación, hasta de ver por otra parte que en vez de hacer los mismos un partido fuerte y vigoroso decidido á toda costa y sobre todo á procurar el engrandecimiento de la patria, que era el más alto ideal que podían sustentar, se dedican solamente á destrozarse mutuamente y á acarrear trastornos á la nación que como claramente se deduce nada gana con ellos.

Y si por persistir en los mismos fuese necesario seguramente lo que únicamente conseguirían sería que saliera totalmente de su apatía el pueblo que hasta aquí ha venido tolerando sus apasionamientos y que con un solo esfuerzo y un decidido empeño durante unas pocas legislaturas anulase por completo la representación de quienes hoy la ejercen en nombre de los elementos de las izquierdas.

ANDRÓMACO.



PACOTILLA

Los mismos periódicos que en la anterior época fueron defensores de Maura y Lacierva, defienden unánimes con todas sus fuerzas á los liberales que ahora desgobiernan. Resulta, pues, claro, de toda evidencia, que en procedimientos, fines y tendencias, es, sin duda alguna, la situación ésta, en todos sus actos, lo mismo que aquella. Ni el canto de un duro hay de diferencia...

¡Bravo, señor Maura!
¡Digo, Canalejas!

**

En Hervás—no se trata del barítono, sino de un pueblo, el cual así se llama—, se ha fugado una hermosa señorita de su paterna casa, con un maestro, que es el interino de la escuela de Gata.

¡Miau!, exclamé al leerlo, sin embargo de que la cosa no es para *mayarla*.

Como ahora es interino de la escuela el novio, propondría á la muchacha que ella fuera su cónyuge interina, siéndolo así el Amor y la Enseñanza.

Es de esperar que en propiedad el novio obtenga al fin la escuela, y la muchacha la mano del maestro. Por lo menos tendrán esa esperanza; ¿pero será ilusoria? ¡Duran mucho las *interinidades* en España!

**

Aquella señorita y aquella criada alegre que se fugaron de Valladolid, han sido detenidas en Vigo.

La señorita ha sido entregada á la familia y la criada conducida á la cárcel.

Se habrán despedido, poco más ó menos, así:

—Adiós, señorita mía.
—Adiós, chacha; ¡suerte impía me ha deparado este Vigo!
—No llore usted. ¿Y la alegría?
—«¡Se va á la cárcel contigo!»

**

Se ha reunido en el Congreso la Ponencia de los accionistas de Tabacos, acordando un plan para defender el valor de sus acciones.

Pues si las acciones son *valerosas* de por sí y reciben ese refuerzo de los que tienen más *valor* que ellas, ¡Dios coja á los fumadores preparados para una buena muerte!

De eso tratan; conque así echémonos á temblar porque ahora de cierto, sí que nos van á envenenar!

**

El Mundo acoge el rumor, sin datos aclaratorios, de que está don Segismundo contra los suplicatorios.

¡Pobre don Segis! Si eso se confirma, ¡con qué nota le van á tildar los buhos!
¡Con la de antipatriota!

¡No, por Dios! ¡Huya don Segis de caer en ese abismo, y no se declare nunca reo de antipatriotismo!

Desoiga á los que le digan que no imite á los que tratan de exaltar su amor patriótico, ¡porque hay *carriños que matan!*

Pero á todos unir puede lo que á ninguno deshonra; aquel patriótico grito de ¡*Viva España... con honra!*

**

Dicen de Pekín que los elementos monárquicos asesinaron al general Wu, acusado de traicionar á la Monarquía.

Pues con eso se salvaron las instituciones. ¡Anda con los chinos monárquicos!

Tranquilos tomando el te ya no tendrán miedo al Wu, que no era un *bú* de *b* y *b*, pero sí de doble *v*!

**

En Madrid, un Tenorio modernista empeñó su palabra á una soltera, que se llama Isabel Ferreiro Conde, de casarse con ella,

la cual abandonó el hogar paterno con el galán, fiando en su promesa.

A los dos ó tres días de la fuga dijo don Juan á su gentil pareja:

—Mira: nuestras familias, de seguro, no nos perdonan, y me desespera esta contrariedad... ¿Tú me amas?

—¡Siempre!

—¿Quieres que nos matemos?

—¡Como quieras!

—Pues toma cuatro reales, y con ellos en la farmacia esa, mientras aquí te espero en esta esquina, compras sal de acederas, nos la tomamos ambos esta tarde allá en la Guindalera,

y ya que aquí la dicha no encontramos la encontraremos en la gloria eterna!

Cuando Isabel salió de la farmacia fué á buscar á don Juan con impaciencia y el garboso don Juan se había ido huyendo de la quema!

Pero, anda, que el ardid le salió caro: ¡le costó una peseta!

**

Leo:

«Una mujer de cuarenta y ocho años, llamada Narcisca Lapuente, se entretenía en jugar con un hermoso gato de su propiedad.

El minino se enfureció de repente y arañó á su dueña, causándola varias heridas de relativa importancia.»

Arañan los mininos,
ú séase los gatos,
las epidermis finas
alargando las patas.
Mejor es, por sus tratos,
que no son tan dañinos
más que para las ratas,
jugar con las mininas,
ú séase las gatas!

**

Falleció en Niza repentinamente una alemana, joven preciosísima, y á una Agencia el envío del cadáver encargó la familia.

Llegó éste á Pomerania. El postrer beso la infeliz madre fué á dar á su hija; hizo la caja abrir y... ¡anda morena! dentro del ataúd yerto yacía el cadáver de un viejo oficial ruso, con enormes bigotes y patillas.

En Smolensk se daba mientras tanto sepultura á la joven señorita con todos los honores militares, salvas, discursos, músicas y misas!

Después se recibía en Pomerania un telegrama de la Agencia en Niza: «Al facturar, trastrueque de ataúdes por la aglomeración de mercancías; otra vez ya tendremos más cuidado con los difuntos de esa casa. (*Firma.*)» ¡Rediéz con las Agencias funerarias que en Italia se estilan!

**

Dicen de Biarritz que una cocinera se presentó á cobrar en la oficina del *Crédit Lyonnés*—pues suyo era y lo había guardado en la cocina— un cupón recortado de un papel financiero, de yo no sé qué Bancos, creyendo ella que el cupón aquel representaba unos quinientos francos, y en lugar de quinientos, que no es *nihil*, importaba el cupón doscientos mil!

Ahora se dará humos de señora, aunque no busque quehaceres nuevos; ¡pero cualquier señor se atreve ahora á mandarla freir un par de huevos!

Pepe Estruín

Cosas de afuera.

En la Tripolitania no se desarrollan los acontecimientos con la prontitud y buen resultado que desean los conquistadores.

Los turcos, unidos á los árabes por lazos religiosos oponen una seria resistencia al invasor, y si aquéllos logran tener refuerzos y verse aprovisionados de un modo regular de municiones de boca y guerra, la lucha se prolongará más de lo que conviene al estado económico de Italia, trocándose en una seria y prolongada campaña lo que en un principio se creyó fuera un simple paseo militar.

Respondiendo á la fuerza con la fuerza, los italianos emplean todos los recursos de la guerra, y, por informaciones de la prensa extranjera, el incendio y los fusilamientos en masa han sembrado la desolación y la muerte en Trípoli, empeñándose con tal motivo una lucha cruel y tenaz de raza á raza y de creencia á creencia, cuyo fin y resultados no es posible predecir.

Nos resistimos á dar por cierto cuanto se atribuye á los soldados italianos; se les acusa de obrar con una ferocidad salvaje, y no solamente lo dudamos, sino que nos atrevemos, en nombre de la civilización y de la humanidad, á no creerlo y á suponer que son noticias tendenciosas, de origen turco, empleadas como arma de difamación contra sus enemigos.

Y á ello nos induce la pasividad de las grandes potencias ante tales noticias.

La humanitaria Inglaterra, que en otras ocasiones ha clamado en favor de los pueblos oprimidos, los sensibles yanquis, que, á título de redentores de los cubanos concentrados, nos arrojaron de las últimas posesiones ultramarinas que aún poseíamos; la culta Francia y, en fin, los demás poderosos, esos que no pueden temer de Italia, ¿cómo habían de consentir inhumanidades, aunque se hagan contra los árabes de la Tripolitania, sin una enérgica protesta, sin un llamamiento siquiera de atención hacia los principios de Humanidad?

¡Cuántas veces, cuando la campaña separatista de la Gran Antilla, nos infamaron en el Extranjero tildándonos de inquisidores!

En otras ocasiones, á la más pequeña queja ó la más leve denuncia, por absurda que sea, por falta de fundamento que parezca, en mítines y en periódicos se nos acusa y se nos injuria y se nos fustiga sin piedad alguna. ¿Cómo se calla ahora ante las informaciones de los atropellos italianos en Trípoli?

O no son ciertos, y así queremos creerlo, ó no se atreven contra Italia quienes aprovechan todas las ocasiones para acometer á España.

Aquellos graves senadores yanquis, que nos llamaban asesinos por nuestra acción en Cuba, ¿qué dicen ahora ante la campaña turco-italiana?

Verdaderamente, una de las cosas más difíciles para el hombre es posesionarse de la idea exacta de la justicia y del derecho del prójimo.



LA CARA DEL PENSAMIENTO

Todos los pensamientos,
entre sus hojas,
llevan pintada
Una cara en el centro,
cara con vida,
cara con alma.
De color blanquecino;
viejos semejan,
llenos de canas.
De dorados matices;
niños parecen,
copian la infancia.
Los azules y rosa;
vírgenes crean,
púberes marcan.
Los granate y morados;
son masculinos,
fuerza retratan.
Todos tienen el sello,
de algo que vive,
copia de humano.
Pintan rabia ú orgullo;
puro y divino,
tosco y villano.
Hay cien mil expresiones,
en los semblantes,
de esas sus caras.
Unas tienen belleza,
otras repelen,
y otras son raras.
Entre todas hay una,
que te complace,
que te recrea,
es aquel el que escoges,

porque tu gusto,
más le desea.
Simpatía expresada,
por el misterio,
que te domina:
Que hasta en las flores pone,
lo que enamora,
lo que fascina.
Y esa cara elegida,
entre un gran ramo,
de pensamientos,
Es la que á tí te hermana,
por semejanza,
de sentimientos.
Con sus ojos parados,
algo te dice,
que tú no entiendes,
Pero implora tu amparo,
y la recoges,
y la defiendes.
—Para mí—tú te dices—
Esta es la mía,
la que yo quiero—
Y la flor te responde:
Para tí vivo,
contigo muero.
Y ese amor excesivo,
que en el misterio,
vive sepulto,
Te revela que todo,
puede en silencio,
tener su culto.
Que lo hermano y querido,
siempre se junta,
siempre se une,
Porque hay algo muy grande,
que lo protege,
que lo reúne.
Que es tu hermana esa cara,
del pensamiento,
que tú escogieras,
Y en un mundo ignorado,
vivís de amores,
horas ligeras.
No vaciles y coge,
la que á tu gusto,
más bella fuere;
Que en ella hay una vida,
y un alma errante,
que te prefiere.
La flor tus ojos vieron,
tan solamente,
para tomarla;
Y la vida ha pedido,
para en tus manos,
depositarla.
De un amor es emblema,
vida y destino,
que á tí se entrega;
Y al morir á tu lado,
en nueva forma,
nuevo amor llega.
En estrellas ó en flores,
en otras glorias,
y en otros lutos;
Pero siempre á buscarte,
siempre á ofrendarte,
de amor sus frutos.
Se murió un pensamiento,
que yo escogiera,
pero nació:
Mariposa encarnada
de pensamiento,
que se murió.

NUESTRO COMERCIO CON AFRICA

El creciente desarrollo de nuestra industria y la posición que hemos tomado en Marruecos deben alentar á nuestros productores para que intenten establecer relaciones mercantiles con el Imperio en noble competencia con los demás países europeos.

De día en día aumenta la corriente comercial iniciada entre nuestros puertos y los del Noroeste africano, y es seguro que allí podemos crear un mercado bueno para la producción española que compense los que perdimos allende los mares por ley histórica, por torpeza propia ó por malicia extraña.

Nuestra proximidad á Marruecos y la similitud de muchas circunstancias que concurren en ambos países nos dan una grande y segura ventaja para sostener la lucha con los demás pueblos que concurren con sus productos; pero es necesario que nos demos cuenta exacta de ello no esperando el triunfo de la bondad natural de las cosas, sino del esfuerzo que hagamos para alcanzarle, no desperdiciando ocasión propicia ni medio adecuado que nos lo pueda proporcionar.

En primer término, es preciso que estudiemos bien las necesidades de aquel mercado, y después el

gusto de los futuros compradores, para ajustar á ambos moldes nuestra producción y hacerla agradable á quien ha de recibirla y aceptarla.

Llenadas ambas indicaciones, se necesita una activa propaganda para dar á conocer la calidad de nuestros géneros, su bondad en relación con los del Extranjero y las ventajas que el marroquí y el hebreo pueden encontrar trabando relaciones con España por unas cuantas causas, cuyos efectos redundan en beneficio de ambas partes, y que no se dan ni pueden darse con los demás pueblos de Europa.

Para todo esto es indispensable que á la acción oficial acompañe la iniciativa particular. Ya se ha empezado á hacer algo en este sentido, difundiendo el conocimiento del árabe vulgar y del hebreo moderno, fundándose alguna Sociedad con el fin de favorecer el desarrollo de las corrientes comerciales hispano-marroquí y prestando más atención que la prestada hasta ahora á estos asuntos que con el Africa se relacionan.

La opinión pública tiene que convencerse de que la expansión de nuestra vida, así política como económica, debe dirigirse principalmente hacia Marruecos, donde tiene seguro porvenir si sabemos preparar el camino y después recorrerle con prudencia, sí, pero también con mucha actividad y no menor energía.

Por de pronto, con lo poco que se ha hecho, el comercio ha aumentado considerablemente, y es de esperar que tal lección no se pierda en el vacío, antes bien, que sea aprovechada y pronto dé los resultados positivos y fecundos que se esperan y se desean por aquellos que siguen atentamente el desarrollo de estos asuntos relacionados con el Imperio de Muley-Hafid.

MUJERES DEL «QUIJOTE»

SONETOS

LEANDRA

Era Leandra cual ninguna hermosa,
por muchos fué su padre importunado;
en su extremada juventud fundado
no se la dió á ninguno por esposa.

Llegó al lugar Vicente de la Rosa,
de dijés y oropeles adornado,
y según contaba él, como soldado
siempre salió su espada victoriosa.

Su alarde de valor, falsa presea,
enamoró á Leandra; de la aldea
huyeron, que por él de amor se inflama:
en los casos de amor, ¿quién no sostiene
que el que mejor se cumple es el que tiene
de su parte el deseo de la dama?

* *

CLAUDIA JERÓNIMA

Que Torrella su esposo ser promete;
y por celos después muerte le ha dado
cuenta Claudia á Guinart; ¿y no es probado
que la celosa nada hay que respete?

Al ir con ella Guinart se compromete;
con vida halla al mancebo desdichado
y cae sobre su pecho ensangretado
y á él mortal paroxismo le acomete.

Al mirar que Torrella ya no existe,
vuelta de su desmayo aquella dama,
con su amargo pesar hiere los cielos:
¡¡qué mucho si de aquella historia triste
vinieron á tejer la horrible trama
las fuerzas invencibles de los celos!!

FERNÁN-RUIZ.

ESBOZO

DIME LO QUE COMES.....

Sigamos con los adelantos de la Ciencia.
Ahora les ha tocado á los médicos y en verdad
que sus experiencias están resultando maravillosas.

Un doctor sueco acaba de comprobar, después de diez años de estudio, que los alimentos ejercen influencia sobre nuestro espíritu.

Una comida ó una bebida determinada pueden servir para curarnos de un efecto, ó para darnos una cualidad que nos falte.

Alimentándonos principalmente de carne de vaca, (asada sobre todo), durante meses y meses, se adquiere confianza en sí mismo y audacia.

El que sea aficionado á la ternera no debe abusar de ella, porque de lo contrario no tardará en perder la energía.

El cordero hace melancólicos á los individuos que lo comen con frecuencia, y la carne de cerdo induce al pesimismo. La de jabalí pone triste y la de caballo á los caracteres más alegres.

En general, el abuso de la caza de pluma y de pelo no ejerce demasiada buena influencia en la parte moral del que la come, pero los pollos y las palomas dan alegría. ¡Ya lo creo!

El que come pato siente deseos de reñir con su mujer; el que se alimenta con alubias adquiere pre-

disposición para hacer el ridículo en visita, el que abusa del besugo pierde el sentido común, el que come muchas patatas se acostumbra no pagar al casero, y el que se nutre de mariscos.....

Todo esto lo dice ese médico y yo no me atrevo á llevarle la contraria.

No pongo en duda que el que come este manjar ó el otro sienta alegría, desesperación, melancolía, audacia ó pesimismo.

Solo sé una cosa; que el que no come nada ó come muy poco, siente una tristeza muy grande.

MORSAMOR.

EXTASIS

Yo he soñado, mi bien, en santa calma con la paz que en mi alma ha dejado tu espíritu sereno, en la apacible senda que en la vida parece que convida á ser rendido, amante, cariñoso y bueno.

Y teniendo por fin mi pensamiento un solo sentimiento henchido de nobleza, amor y orgullo he puesto en tí mis ojos noblemente con el fervor creciente de un grato, paternal y dulce arrullo.

Y al contemplar tu rostro que retrata cual si fuese de plata la radiante belleza que atesoras, me he postrado de hinojos á tu planta y cual ante una santa te he adorado, mi bien, horas y horas.

ENRIQUE ORTEGA MILIÁN.

El domingo, 19,

llegará á ésta, hospedándose en el Hotel Imperial, una modista de sombreros muy conocida en Madrid, con un bonito surtido en sombreros de señora.

Permanecerá en ésta hasta el lunes por la noche.



Teatro Rojas.

Pocas obras llevan interpretadas en este teatro los artistas que componen la compañía dirigida por el notable actor D. Francisco Rodrigo; pero ha sido suficiente para acreditarles de inteligentes en el arte que cultivan. Todas las noches de función han sido ovacionados y los aplausos que se les prodigaron fueron merecidísimos.

«Amores y amoríos», «Entre doctores», «Tortosa y Soler», «El místico», «Canción de cuna», «Los holgazanes» y «Música popular» han constituido los programas, obteniendo todas las obras una perfecta interpretación, especialmente «El místico», donde el Sr. Rodrigo hizo gala de sus dotes escénicas, siendo calurosamente ovacionado.

En el «elenco» figura en primer lugar la Sra. Cano, notable actriz ya conocida en Toledo, á quien el público tributa grandes elogios por su labor. Otra inteligente y graciosa artista es la Sra. Pacheco (E.), que estudiando ese secreto efectista que tienen los buenos cómicos, está siempre en situación y convence. Hay además, en conjunto, «una barajita» de señoras y señoritas que completan el cuadro de compañía y que son dignas compañeras de sus directores: son éstas las Sras. Calvo, Vázquez y Sánchez y Srtas. Estrella, Pacheco (T.), Vega y Suárez.

Claro es que no todas se hallan á la misma altura artística y que «hay lunares»; pero forman una «conjunción» aceptable y digna de encomio.

Y para que todo sea loable, además del veterano señor Valentín, cuenta la compañía con el valioso elemento del Sr. Cano, ese queridísimo artista á quien todos conocemos como cómico discreto y estudioso, dotado de facultades escénicas de gran valía.

Los restantes del sexo «fuerte», Sres. Carmona, Victorero, Moreno, Povedano, Lama, Sánchez, Medrano y Benetti, cumplen á satisfacción del público su cometido y hay que decir forzosamente que alguno de los que quedan de la compañía «pasada» están desconocidos.

«Júntate con buenos y serás uno de ellos»...

En resumen: que ahora se puede ir al teatro, en la seguridad de que las obras se ponen en escena con propiedad; que con justicia premia el público con ovaciones y aplausos el trabajo de los artistas; que cultivan éstos los géneros dramático y cómico con la misma fortuna y que los programas son elegidos con acierto.

Pocas veces habré empleado el botafumeiro tan justamente y pocas veces habré reído tanto como en la noche del martes último. «Música popular» mantuvo constantemente la hilaridad del público durante la representación. El libro es de poco ó ningún «fondo», pero abundante en

chistes y situaciones cómicas, hace pasar un rato divertido... Me hizo reír á mí, que soy todo lo contrario de lo que pregona mi pseudónimo.

Para esta noche está anunciado el estreno de «Primavera en otoño» y... la otra, la «carpintería luxemburgada».

Y reciban mis lectores la agradable noticia de que con la gran compañía que nos trae D. Vicente Paesa viene el eminente actor y director PEPE TALAVERA á poner el banderín en la picota.

Legris

Información gráfica.

D. Marcelo Azcárraga y Palmero procede del Cuerpo de Estado Mayor, y con una brillante hoja de servicios llegó hasta la categoría de teniente general, en la que pasó á la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria en 1904. Era teniente general desde 1877.

Afiliado al partido conservador desde hace muchos años, fué diputado y subsecretario del ministerio de la Guerra primeramente, y luego dos veces ministro del citado departamento.



A la muerte de Cánovas, y después del Gabinete Villaverde, fué encargado de formar Gobierno, y en ambas ocasiones su paso por el Poder fué breve.

Ilustrado, caballeroso, dinástico ferviente y hombre de rectos propósitos, no tiene en política más que amigos, y cuenta en el Ejército con muchas y merecidas simpatías.

Posee, entre otras condecoraciones, la del Toisón de Oro y es senador vitalicio.

Al elevarle el Rey á la suprema jerarquía militar premia los patrióticos y dilatados servicios de un ilustre soldado.

ROSA MÍSTICA

Madrugan las monjitas. Graciosas y ligeras, del sol acariciadas por los primeros brillos, en un revuelo blanco de breves regaderas y en danza roturante de negros escardillos cultivan los rosales formados en hileras.

¡Cuán bellas las novicias, que en celebrar sus bodas con el Celeste Amado compendian su fortuna.

¡Oh, sí, muy bellas todas... pero entre todas, una!

¡Qué hermosa! ¡Y es tan santa! Nació para abadesa. Valiendo más que todas, es la que más se humilla, y tiene, como tuvo también Santa Teresa, un negro y diminuto lunar en su mejilla. Y á veces, el ser bella tan de verdad la pesa cual si un pecado fuese, y en su inmortal delirio, al ser por otras monjas su rostro ponderado, le pide á Dios la muerte tremenda del martirio que acabe su hermosura, que borre su pecado...

Brillantes, por el fuego que inflaman las salmodias, sus candidas pupilas á veces en el coro parecen dos custodias,

que envuelve entre sus rayos el resplandor del oro. Cruzadas sobre el pecho sus manos inmortales, detestan sus pecados en bellas actitudes de santas virgencitas que adornan los misales; y alados serafines, con celos de rivales, coronan de estrellitas, de innumerables virtudes, sus sienas ideales

nimbadas de risueñas blancuras bautismales... Entre sus dulces labios, de tibias palideces, que tienen de las lágrimas las huellas y el aroma, el susurrar melódico de las piadosas preces remeda las ternuras de arrullos de paloma. Yo sé que en sus arrullos tembló más de dos veces mi nombre, oscurecido con sombras de pecado, y sé, nombre culpable, sé bien que no mereces haber en esa boca de nácares sonado.

Recóndito convento, cual nido entre las rocas, cuando entre tus paredes, á la virtud propicias, pasean bajo el ala de las brillantes tocas, ¡qué puras, qué ideales, qué bellas las novicias! ¡Qué rico de ternuras su amor immaculado! El ruiseñor del cielo, que en esas vidas canta, ha visto su plumaje por Dios acariciado.

Y envuelto por la túnica de la pureza santa su cuerpo nacarado,

—como el jirón de nieve que yace sepultado en el profundo seno de la caverna umbría— el lirio de su cuerpo no fué jamás besado ni aun por la rubia boca del luminar del día... Cuando á mi frente baje la ancianidad nevada y sobre el árbol seco de mi deshecha vida mi corazón solloce su postrimer balada y llore, moribundo, su eterna despedida, quisiera que me diéseis, ¡oh, tapias conventuales! la paz de alguna celda, que acoja con ternura los últimos gemidos de mis eternos males. Quisiera yo esa celda junto á tu celda pura, novicia, que ya entonces serás una abadesa, pues tienes los donaires y tienes la hermosura y aquel lunar que tuvo también Santa Teresa. Y el bardo viejecito, que te ama castamente, dichoso moriría, cuando dejase impreso sobre el marfil intacto de tu sagrada frente el último, el más grande, su más hermoso beso... ¡Que bellas las novicias, que en celebrar sus bodas con el Celeste Amado compendian su fortuna! ¡Oh, sí, muy bellas todas...; pero, entre todas, una!

IGNACIO DE ZALDÍVAR.

Del libro que obtuvo el premio de concurso en el organizado por la Academia de la Poesía.



Guía de Noviembre.

Tiempo probable.—Arrecia el mal tiempo, aunque no el frío, con borrascas continuas, mejorando hasta el 25 y nevando desde dicha fecha á fin de mes.

Fases de la Luna.—Llena en Tauro, el 6, á las 15'48. Menguante en Leo, el 14, á las 7'10. Nueva en Escorpio, el 20, á las 20'49. Creciente en Piscis, el 29, á las 1'42.

El Sol en Sagitario, el 25, á las 9'54.

Refranes del mes.—Noviembre y Enero tienen un tempero.—Noviembre, mes de castañas, batatas y nueces.—En Noviembre, si no has sembrado, no siembres.—En Noviembre, quien vaca, el tiempo pierde.—Por todos los Santos, los campos blancos.—Si en Noviembre oyes que truena, la cosecha siguiente será buena.—Por San Clemente, alza la mano de simiente.—Por Santa Catalina, coge la oliva.

Trabajos agrícolas del mes.—En jardinería, se trasplantan árboles y arbustos de adorno para facilitar el arraigue, se siembran céspedes de varias clases para formar tapices duraderos en los jardines, se pone en los invernáculos y estufas las plantas delicadas y se ordena y clasifica los semilleros de todas clases.

En ganadería, nacen los corderos precoces, debiendo ser sus madres objeto de preferente atención para que, bien adelantadas, puedan producir varias crías. Empieza en este mes y en el anterior el cebo del cerdo, manteniéndole encerrado en las cochiqueras y proporcionándole abundante y succulenta nutrición.

En viticultura, se acostumbra en algunas comarcas á descalzar las cepas para destruir las raicillas superficiales y asear el subsuelo en torno del tronco.—En olivicultura, empieza la recolección de las aceitunas.



Por el Ministerio de Instrucción pública se ha dictado una Real orden disponiendo lo siguiente:

1.º Que los alumnos oficiales de Universidades y demás Centros docentes á quienes falten una ó dos asignaturas para terminar su carrera ó grado de enseñanza, podrán hacer la inscripción de matrícula con derechos ordinarios de la asignatura ó asignaturas durante el corriente mes de Noviembre con opción á examen extraordinario en el de Diciembre.

Los rectores ó directores de establecimientos, oyendo al Claustro de profesores, constituirán los tribunales y señalarán día para estos exámenes.

2.º Los alumnos que ya estuvieran matriculados en una ó dos asignaturas, podrán utilizar la matrícula hecha para acogerse á esta gracia, solicitándolo así de los jefes de los respectivos establecimientos.

3.º La gracia otorgada por la presente disposición se hace extensiva á los alumnos libres que se hallen en iguales condiciones que los oficiales.

4.º Debiéndose considerar estos exámenes como anticipación de los de Mayo ó Junio, los suspensos en ellos no podrán repetirlos hasta Septiembre de 1912».

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la Sra. D.^a Elena Alvarez, esposa é hija respectivamente de nuestros queridos amigos D. José Otero y D. Andrés Alvarez Ancil.

Enviamos nuestra más sentida enhorabuena á los recién casados, la Sra. D.^a Francisca Sánchez y D. David López, cuya unión se celebró el pasado domingo en esta capital, en la Iglesia de Santa Leocadia, siendo imposible transitar por las inmediaciones de la misma al celebrarse la ceremonia, por la mucha afluencia de invitados y curiosos, prueba fehaciente de las muchas simpatías con que cuentan las familias de los contrayentes.

Hemos tenido el gusto de ver el crecido número de regalos recibidos por la simpática pareja que ha tomado nuevo estado, considerándola como una valiosa exposición y demostración de amistad y cariño dada á los que deseamos todo género de felicidades y venturas.

En un todo conformes con el artículo «La Imperial Toledo», publicado en nuestro querido colega *El Día de Toledo* del pasado sábado.

Y más que conformes, nos pondremos de acuerdo para algo que nos defienda del menosprecio que de la Prensa local se hace y las facilidades con que cuentan algunos vividores para obtener dinero y poner luego en ridículo á los explotados.

Durante la pasada semana han fallecido en esta capital, el niño Enrique Niveiro y la Srta. Julia Gallegos.

A las respectivas familias enviamos sentido pésame.

Como decíamos en uno de nuestros anteriores números, las impresiones que tenemos acerca de la pronta creación del «Ateneo Toledano», son muy optimistas y de ello nos congratulamos.

El resultado de las elecciones del pasado domingo para la elección de concejales, fué el siguiente, por número de votos:

- Sr. Ledesma, liberal.
 » Conde, conservador.
 » Bueno, liberal.
 » Villarreal, liberal.
 » Medina, liberal.
 » Rodríguez, liberal.
 » Arcal, liberal.
 » De la Cuerda, católico.
 » Azuela, liberal.
 » Cano, conservador.

Sr. Moraleda, católico.

» Pintado, liberal.

Nuestro particular amigo D. Ricardo Arredondo, que fué operado el pasado domingo en el Hospital por el médico Sr. Peralta y eficazmente auxiliado por los Sres. García y Piga, sigue relativamente regular después de la difícil operación realizada por los doctores mencionados.

Una vez más recordamos á las autoridades el aumento de mendigos forasteros que se nota en la población y que deben ser enviados á sus respectivas localidades, que aquí, por desgracia, bastantes tenemos con los que se dedican á implorar la caridad pública.

La nueva empresa del Coliseo Moderno exhibió al público durante los días sábado y domingo últimos una preciosa colección de películas de la que es propietaria y con el auxilio de un nuevo aparato de lo más moderno que se conoce.

El pasado día 13 pasaron por esta capital con dirección á la posesión «El Molinillo», el excelentísimo señor Duque de Veragua, sus convidados y los toreros que han de hacer la tiente de becerrros y becerras de su renombrada ganadería de reses bravas.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

La casa de
Manuel López Ortega
 DE
MADRID

Apartado en Correos 171.

Ofrece al público de esta localidad un servicio esmerado y rápido en toda clase de impresos y sellos de caucho, (la más importante fábrica de España).

Se admiten agentes activos en los pueblos vacantes.

Por 3 pesetas se envía certificado un sello con nombre y pueblo, grabadas las iniciales para lacre, pluma y lápiz, el mejor aparato para el bolsillo, y visitando Madrid ofrece sus despachos y talleres:

Encomienda, 20.—Mayor, 70 y Victoria, 12.
 OBJETOS DE ESCRITORIO

Hotel Imperial
 y **Restaurant**

ALCAZAR, 7.—TOLEDO

Diploma de honor por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento, GUILLERMO LÓPEZ, tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor, como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

WILLIAM COOPER Y SOBRINO

Abonos completos, superfosfatos y demás materias.

Polvos Cooper.—Sanolene.—Flúido albyn.—Milkoil.—Antizón.—Flúidos Cooper.—Pynotene.—Caldo Cooper.—Aptenerite, otros productos de grandes resultados contra toda clase de enfermedades de las plantas y de los animales.

Máquinas esquiladoras.—Repartidoras de Abonos.—Pulverizadoras y Bombas de todas clases para el empleo de insecticidas.

Representante en Toledo, con depósito de Abonos, insecticidas y maquinaria,

DON PEDRO CABAÑERO, Paseo de la Rosa, núm. 20.

ACADEMIA MADARIAGA

Preparatoria para Carreras Militares é Ingenieros Industriales.

Juan Labrador, 6.—Toledo.

Relación nominal de los alumnos ingresados en la convocatoria de 1911.

- | | | |
|----------------------------------|---------------------------------|---------------------------------|
| D. Cayetano Pidal Lobaton. | D. José García de la Peña. | D. Cristóbal Cárcelos Prades. |
| » Joaquín Jiménez Vaquer. | » Rafael Alvarez Serrano. | » Jacobo Quintas Galiana. |
| » Carlos Pina de Caralts. | » Eloy Sánchez de la Orden. | » Lorenzo Machado Méndez (2). |
| » José Serrano Scotto. | » Manuel Martínez Rodríguez. | » Antonio Sánchez Cabezedo. |
| » José Francés Hernández. | » Victoriano Suanzes Maristany. | » Joaquín López Ibáñez. |
| » Domingo Domínguez Santa María. | » Francisco Quiroga Nieto. | » Juan Peralta Villar. |
| » Luis Barceló Jové. | » Federico Pérez Zurbano. | » Santiago García Sáenz. |
| » Rodrigo Suárez Alvarez. | » Lorenzo Corrás Cazorla. | » Ricardo Mancebo Luque. |
| » Adolfo Manso Rodríguez. | » Alberto Jarabo Jarabo. | » Miguel Pérez García. |
| » Humberto Méndez del Valle. | » Juan B. Sánchez González (1). | » Prudencio Rodríguez Martínez. |
| » Carlos Rodríguez Camino. | » Francisco Sanz Agero. | » Adolfo García Alvarez. |
| » Antonio Pérez O'Dena. | » Angel Flores Conde. | » Felicísimo Cadenas Campos. |
| » Pedro Fernández García. | » Andrés Pérez R. | » Joaquín Pascual Conde. |
| » Agustín Delgado Cros. | » José de la Herrán Viniegra. | » Joaquín Mayoral Conde. |
| » Mario Gutiérrez Corcuera. | » Fernando Gallego Porro. | |

NOTA. Empieza el curso el 1.º de Septiembre. Se admiten internos. Pídanse Reglamentos.

- (1) Preparado en seis meses.
 (2) Preparado en ocho meses.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

Conforme á los sorteos de la Lotería Nacional que á continuación se expresan y comprobados los poseedores de las tres últimas cifras del premio mayor resultaron agraciados con el obsequio de esta Red los abonados siguientes:

Fecha del sorteo.	Premio mayor.	Abonados agraciados.	Obsequio elegido.	Establecimiento que lo facilitó.
1911.-Enero 10..	22.879	Diputación Provincial, Secretaría.	Tres botellas Jerez Misa Raya 2..	Angel de Diego.
» » 20..	13.588	Sra. Viuda de Montoya.....	Una arroba jabón verde.....	Romualdo Romillo.
» » 31..	4.758	D. Eugenio Martín.....	Dos frascos grandes Anís Mono..	Viuda de Ruano.
» Febrero 14..	22.523	Sucesor López del Valle.....	No ha elegido.	
» » 28..	21.237	D. Ezequiel Martín.....	12 platos con dibujo, 6 tazas con plato	Sebastián D. Marta.
» Marzo 10..	4.181	D. Miguel Cano, Herederos.....	Bono 40 libretas pan.....	Juan Pérez Monje.
» » 21..	26.755	Sra. Viuda de Muro, Cobisa.....	Dos décimos Lotería, 3 pesetas...	Red Telefónica.
» » 31..	4.035	D. Mariano Gómez.....	Diez kilos jabón blanco 1.ª.....	Felipe Muñoz.

Compañía Colonial. Indisputable superioridad en **CHOCOLATES**
 CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
 TÉS, TAPIOGAS
 CASA FUNDADA EN 1854